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ЗАДАЧА 1

РАВНОВЕСИЕ УЗЛА СТЕРЖНЕВОЙ КОНСТРУКЦИИ

К узлу С стержневой конструкции приложены силы F1 и F 2 . Определить си-

лы реакций невесомых стержней 1 и 2. Значения сил F1 и F 2 приведены на ри-

сунках.



ЗАДАЧА 2
РАВНОВЕСИЕ ТВЕРДОГО ТЕЛА, НА КОТОРОЕ ДЕЙСТВУЕТ
СИСТЕМА СХОДЯЩИХСЯ СИЛ В ПЛОСКОСТИ

1. Шар 1 веса 16 Н и шар 2 связаны ни-
тью, перекинутой через блок 3. Определить вес
шара 2 при равновесии, а также силу реакции
поверхности, если угол =30. Силами трения
пренебречь.

2. Пластина веса 10 Н удерживается в
равновесии двумя канатами AB и CD, распо-
ложенными в вертикальной плоскости. Опре-
делить силы натяжения канатов CD и AB, если
угол =30.

3. Однородный шар веса 12 Н удер-
живается в равновесии на наклонной плос-
кости с помощью нити АВ. Определить давле-
ние шара на плоскость и силу натяжения нити,
если угол =60.

4. Груз удерживается в равновесии с по-
мощью стержней АС и ВС. Величина реакции
стержня АС равна 40 Н. Определить силу ре-
акции стержня ВС и вес груза, если =45,
=30.

5. Однородный шар 2 веса 3 Н опирается
на ролики 1 и 3. Определить силу давления
шара на ролики 1 и 3, если угол =60.

6. Однородный шар веса 40 Н опирается
на две плоскости, пересекающиеся под углом
=60. Определить силы давления шара на
плоскости.



7. Конец А невесомого стержня АВ за-
креплен в шарнире, а к другому его концу при-
вязана нить ВС. К точке В также подвешен
груз веса 50 Н. Определить реакции стержня и
нити, если =30.

8. Однородная горизонтальная балка АВ
веса 180 Н находится в равновесии. Задан угол
=60. Определить реакции связей в точках А
и В.

9. Определить вес груза 1, необходимый
для удержания однородной балки 2 в равнове-
сии в горизонтальном положении, если ее вес
равен 300 Н. Рассчитайте также реакцию шар-
нира А.

10. Невесомая балка 2 удерживается в го-
ризонтальном положении шарниром А и ни-
тью AD. Определить величину силы F, если
вес груза 1 равен 20 Н, угол =60, а l=2 м.



11. Однородный брус АВ веса 10 кН
удерживается в равновесии с помощью шарни-
ра А и гладкой стены. Определить реакции
связей, если угол =60.

12. Невесомая балка АВ удерживается
под углом =30 связями А и В. Определить
их реакции, если длина балки l=0,4 м. Сила
F=10 кН приложена посередине балки.



13. Цилиндр удерживается в равновесии
с помощью нити АВ и опорной поверхности,
величина реакции которой равна 40 Н. Опре-
делить силу натяжения нити АВ и вес тела,
если углы =45, =30.

14. Грузы, силы тяжести которых G1 ,

G2 и G3 , находятся в равновесии. Известны
вес груза G2=50 Н и углы =45, =60. Опре-
делить веса грузов G3 и G1.

15. Два груза, силы тяжести которых G1 и
G2, находятся в равновесии. Определить натя-
жение нити ВС и вес груза G1, если G2=90 Н,
=45, =60.

16. Прямоугольный блок АВСD веса 200
Н удерживается в равновесии с помощью шар-
нира В и нити DЕ. Определить реакции связей,
если известно, что АС=4АВ, =150.

17. Изогнутый стержень АВС удер-
живается в равновесии при помощи шарнира А
и гладкой поверхности. Определить реакции
связей, если F=10 Н, =45, АВ=ВС.

18. Один конец А криволинейного бруса
АВ веса 5 Н закреплен в шарнире А, а к друго-
му концу В привязана нить ВС. Определить
реакции связей, если угол =45.



19. Сила F=200 Н приложена к середине
балки 2 под углом =30. Определить вес груза
1, необходимый для того, чтобы балка 2 нахо-
дилась в равновесии в указанном положении.

20. Груз 1 веса 10 Н подвешен к нити,
прикрепленной к шарниру В и перекинутой
через блок 2. Определить реакции стержней
АВ и ВС. Угол =60, =90.

21. Однородный брус, сила тяжести ко-
торого 1,5 кН, закреплен шарниром А и опира-
ется на гладкую поверхность концом В. Опре-
делить реакции связей. Угол =30.

22. Однородная балка веса 500 Н удер-
живается в горизонтальном положении тро-
сом, перекинутым через блок и несущим груз.
Определить вес груза и реакцию шарнира А.
Угол =60.

23. Квадрат веса 200 Н удерживается в
равновесии при помощи нити ВС и шарнира А.
Определить реакции связей. Угол =45.

24. Однородный шар веса 20 Н и радиуса
2 м опирается на поверхность в точках А и В.
Найти реакции связей, если l=1 м.



25. Арка радиуса R=2 м, нагруженная си-
лой F=40 Н, находится в равновесии в положе-
нии, показанном на рисунке. Найти реакции
связей в точках А и В, если =30.

26. Однородная балка веса 200 Н удер-
живается в горизонтальном положении неве-
сомым криволинейным стержнем ВС. Опреде-
лить реакции связей в точках А и В, если
=60.

27. На кронштейне АDВ укреплен блок,
через который перекинут трос, прикрепленный
к потолку и несущий груз G=20 кН. Опреде-
лить реакции стержней АD и ВD. Углы =30,
=45.

28. Квадрат веса 100 Н удерживается в
равновесии при помощи нити ВС и шарнира А.
Определить реакции связей, если =60, диа-
гональ квадрата l=2 м.

29. Криволинейный стержень радиуса
R=1 м удерживается в равновесии при помощи
шарнира А и нити ВС. На него действует гори-
зонтальная сила F=50 Н. Угол =30. Найти
реакции связей в точках А и В.

30. Невесомая балка в точке А укреплена
шарнирно, а в точке В опирается на наклонную
стенку. К середине балки С прикреплен неве-
сомый трос, перекинутый через блок и несу-
щий груз веса 3 кН. Определить реакции свя-
зей в точках А и В, если =30, =60.



ЗАДАЧА 3
РАВНОВЕСИЕ НЕВЕСОМОЙ БАЛКИ

К середине невесомой балки АВ длины l приложена активная сила F . Углы ,
,  считать известными.

Выразить силы реакций связей, удерживающих балку в равновесии, через за-
данные величины.



ЗАДАЧА 4
РАВНОВЕСИЕ РАМЫ

Рассчитать величины реакций связей изображенной на рисунке рамы с ис-
пользованием приведенных на схемах исходных данных.



ЗАДАЧА 5
РАВНОВЕСИЕ ФЕРМЫ
Вычислить реакции внешних и внутренних связей изображенной на рисунке

фермы. Считать, что значения приложенных к ней сил F1=10 кН; F2=20 кН.



ЗАДАЧА 6
РАВНОВЕСИЕ СИСТЕМЫ ТЕЛ
Система тел находится в равновесии под действием изображенных на рисунке

активных сил и моментов, а также реакций связей. Составить уравнения равнове-
сия каждого из тел системы. Рассчитать значения реакций внешних и внутренних
связей и величину уравновешивающей силы Q1 (если она изображена на рисун-
ке). Необходимые исходные данные взять из таблицы.

G1, кН G2, кН G3, кН G4, кН F, кН М, кН·м l, м r1, м r2, м

5 3 2 10 6 4 4 0.5 0.4



ЗАДАЧА 7
РАВНОВЕСИЕ РАМНОЙ КОНСТРУКЦИИ

Конструкция состоит из двух твердых тел, соединенных с помощью шарнира
в точке С. Она нагружена сосредоточенными силами F и P , равномерно распре-
деленной нагрузкой интенсивности q и сосредоточенным моментом М. Опреде-
лить реакции внешних и внутренних связей. Исходные данные для расчета взять
из таблицы.

F, кН Р, кН q, кН/м М, кН·м a, м b, м , град

4 6 1 5 2 3 30



ЗАДАЧА 8
РАВНОВЕСИЕ ТЕЛ А С УЧЕТОМ ТРЕНИЯ СЦЕПЛЕНИЯ
Однородное тело (или система тел) находится в равновесии. На опорных по-

верхностях действуют силы трения сцепления (в варианте 16 трение между ко-
лодками и направляющими пренебрежимо мало). Составить уравнения равнове-
сия тела, на которое действуют эти силы (для варианта 6 дополнительно рассмот-
реть равновесие блока). Преобразовать эти уравнения к выражению, из которого
при подстановке исходных данных можно вычислить наименьшее значение ко-
эффициента трения. Все силовые факторы, изображенные на рисунках, считать
известными.



ЗАДАЧА 9
РАВНОВЕСИЕ УЗЛА СТЕРЖНЕВОЙ КОНСТРУКЦИИ ПОД
ДЕЙСТВИЕМ СИСТЕМЫ СХОДЯЩИХСЯ СИЛ В ПРОСТРАНСТВЕ
Рассчитать силы реакций стержней изображенной на рисунке конструкции, к

узлу С которой приложена сила F =100Н.



ЗАДАЧА 10

РАВНОВЕСИЕ ТВЕРДОГО ТЕЛА, НА КОТОРОЕ ДЕЙСТВУЕТ
СИСТЕМА ПРОИЗВОЛЬНЫХ СИЛ В ПРОСТРАНСТВЕ

На рисунках приведены схемы конструкций, находящихся в равновесии под
действием произвольной пространственной системы сил.

Нечетные варианты и вариант 22.

На закрепленный вал действуют сосредоточенные силы P и Q, равномерно
распределенная нагрузка интенсивности q и сосредоточенный момент М. Назвать
виды связей, удерживающих вал в равновесии, определить их реакции, а также,
если необходимо, величину активной силы P. Исходные данные для расчета при-
ведены в таблице.

Четные варианты (кроме варианта 22).

На однородную прямоугольную пластину веса G действуют сосредоточенные
силы P и Q. Назвать виды связей, удерживающих пластину в равновесии, и опре-
делить их реакции. Исходные данные для расчета приведены в таблице.

Q, кН М, кН·м R, м r, м a, м b, м c, м , град

20 10 1 0.5 0.4 0.6 0.3 30



ЗАДАЧА 11
РАСЧЕТ ГЛАВНОГО ВЕКТОРА И ГЛАВНОГО МОМЕНТА СИС-
ТЕМЫ СИЛ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ТВЕРДОЕ ТЕЛО
Определить главный вектор и главный момент системы сил, приложенных к

кубу с ребром а=2 м, если F1 =10 Н, F2=20 Н, F3=15 Н.



ЗАДАЧА 12
РАСЧЕТ КООРДИНАТ ЦЕНТРА ТЯЖЕСТИ ПЛОСКОЙ ФИГУРЫ

Выразить координаты центра тяжести заштрихованной части изображенной
плоской фигуры относительно выбранной студентом системы координат.
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